

平顶山市卫东区消防救援大队文件

平卫消〔2022〕19号

签发人：刘祖宁

办理结果：

平顶山市卫东区消防救援大队 关于对区人大十一届一次会议第20号建议的答复

尊敬的各位代表：

您们提出的“关于整治消防通道堵塞问题的建议”已收悉。

现将有关情况答复如下：

针对建议中提到的许多老旧小区消防通道及其出入口周边道路被堵塞、占用现象严重，如劳动路以东，大众路西侧的小区，居民将私家车停放在大众路上，造成消防通道堵塞的问题，区消防救援大队高度重视，专门召开会议研究商讨，通过实地查看、走访调研等方式，对消防通道问题进行研判。从全区情况来看，多数私家车辆在小区内和城区道路两旁随意停放现象普遍存在，出现这种问题主要原因：一是大部分老旧小区没有规划建设

停车场或停车位，而随着家庭车辆的增多，有些小区有限的停车位不能满足有车业主的需求，为此占据人行通道和消防通道现象普遍存在；二是部分居民消防安全意识不强，未意识到占用消防通道的行为已经威胁到他人的生命安全；三是小区物业监管不到位，对占用、堵塞、消防车通道不能及时有效劝阻，甚至放任不管。部分物业服务企业为了收停车费直接将消防车道划为停车位，从而导致消防车道占用现象严重。

消防通道是生命通道，是迅速扑救火灾、抢救人民群众生命财产、减少火灾损失的重要前提，必须时刻保持畅通。因此，在加强和规范住宅小区消防车通道管理，畅通“生命通道”上，近年来消防部门在这方面做了一些行之有效的工作。一是在居民小区内广泛张贴《通告》。消防大队印制了《关于规范和加强消防车通道管理工作的通告》发放给各街道、公安派出所和社区，并发动社区（村）居委会和物业服务企业，在人员密集场所、居民住宅区等，广泛发放和张贴《通告》。督促物业服务企业依法履行消防车通道管理职责，认真开展自查自改，确保消防通道畅通。在有条件的居民住宅小区，推行智能化管理，一旦发现占用、堵塞、封闭等违法行为，立即组织清除。二是规范消防通道标识设置和日常管理工作。结合“打通生命通道”专项治理行动，督促产权单位或者管理使用单位在消防车通道出入口和路面及两侧划设醒目标志标线，设置警示标识标牌，引导车辆规范停放。三是建立职能部门联合管理机制。大队联合住建、城管、交通、公安等职能部门，集中开展消防车通道联合执法检查，用足用好法

律手段，依法查处违法单位和个人。对居民群众举报的占用、堵塞消防车通道的违法行为，大队及时联系相关职能部门进行核查，依法处理。**四是积极开展消防安全教育宣传。**借助媒体平台，以“打通生命通道”为主题，广泛开展消防宣传，推动社会形成保持消防车通道畅通的共识。组织消防宣传小分队深入社区、家庭开展面对面宣传提示，全面普及防火灭火常识和逃生自救知识，引导居民群众增强保持消防车通道畅通的意识。

下一步，我大队将进一步加大火灾隐患排查整治和消防宣传教育培训力度，深入开展消防安全大检查，严厉查处各类消防安全违法行为，持续打牢我区的火灾防控基础。**一是开展居民小区消防安全专项整治。**持续开展居民小区消防安全专项整治工作，组织人员对居民小区消防通道现状进行全面摸底，对存在的问题进行集中汇总并提出整改措施，从而改善消防安全条件，满足消防灭火救援需要，切实解决居民小区存在的消防安全问题。**二是强化职能部门监管合力。**应急、住建、交警、综合执法等职能部门，建立长效机制，形成合力，定期对居民住宅小区及其出入口周边道路消防通道管理情况进行全面了解和专项整治，并根据实际情况制定针对性的措施，彻底整治住宅小区消防车通道被占用问题，确保消防安全。**三是加强多形式消防宣传教育。**结合季节性火灾发生特点，积极开展有针对性的消防知识宣传，切实提高居民群众的消防意识。同时，加强对居民小区和物业管理单位专兼职消防安全员培训指导，进一步规范居民小区消防通道设置，加强消防车道、消防设施的日常管理，制定规范的物业消防安全管理流程，提升日常监管水平。

四是建立社区微型消防站。针对老旧小区存在消防通道狭窄，消防车无法及时快速到位的情况，依托社区、物业公司按照“先重点，后一般”的原则，分步骤、分区域建设“有人员、有器材、有战斗力”的社区微型消防站，防止小火因扑救不及时酿成大灾，达到“救早、救小、救及时”的效果，提高居民小区火灾的实战能力。

再次感谢您对消防安全工作的关注和支持，欢迎您继续关注消防、关注消防，为全区消防工作的发展提出更多的宝贵意见和建议。我们将紧密结合我区实际，认真履行职责，进一步推动各项工作措施的落实，努力保持火灾形势的持续平稳，为卫东区经济社会发展创造良好的消防安全环境。



2022年6月27日

平顶山市卫东区消防救援大队

2022年6月27日 印发

联系人：贺金晖

联系电话：0375—3992813